

Δρ Βασιλική Δ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ

**Το νομικό καθεστώς προστασίας ξένων κεφαλαίων και επενδύσεων
αναπτυξιακού χαρακτήρα στην Ελλάδα**

Αθήναι, 1996

**Απαισιόδοξες προβλέψεις της Παγκ. Τρ. Ανάπτ. και
του Διεθ. Γρ. Εργασίας για τις αναπτυσσόμενες Χώρες**

Δεν διαπνέονται από πνεύμα αισιοδοξίας οι διαπιστώσεις τόσο της Παγκόσμιας Τράπεζας Ανάπτυξης, όσο και του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, για τις αναπτυσσόμενες Χώρες, όπως αυτές περιλαμβάνονται στις ετήσιες Εκθέσεις τους, που ανεικοινώθησαν τον Σεπτέμβριο τρέχ. έτους.

Όπως αναφέρεται στις Εκθέσεις αυτές, καίτοι κατά τον λήγοντα αιώνα έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου, εν τούτοις το κοινωνικό τοπίο δεν έχει μεταβληθεί επί τα βελτίω και εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από μεγάλα ποσοστά ανεργίας και την παρουσία μεγάλου αριθμού πτωχών.

Όπως επισημαίνεται, ιδίως στην Έκθεση της Τράπεζας, η συνεχής και μεγάλη μετανάστευση από την ύπαιθρο χώρα στις πόλεις και κατ'επέκταση η οικονομική ανέχεια, ενδέχεται να αποδειχθούν δισεπίλυτα, εάν όχι και ανυπέρβλητα, προβλήματα, για πολλά Κράτη και ιδίως εξ εκείνων, τα οποία ευρίσκονται στην φάση ανάπτυξης. Σχετικώς σημειώνεται, ότι κατά το προσεχές έτος, ο αριθμός των κατοίκων των αστικών Κέντρων στις αναπτυσσόμενες Χώρες θα είναι τελικώς διπλάσιος, εκείνου των ανεπτυγμένων βιομηχανικών Χωρών, πράγμα το οποίο όπως δήποτε δεν θα έχει ευχάριστες συνέπειες επί θεμάτων απασχόλησης και ποιότητας ζωής.

Τα προβλήματα θα επιταθούν και εκ του γεγονότος, ότι πολλές αναπτυσσόμενες Χώρες δεν έχουν επιτύχει μέχρι τούδε να δημιουργήσουν πολλές νέες θέσεις εργασίας ούτως, ώστε να καλύψουν τις ανάγκες που προκαλεί η δημογραφική τους εξέλιξη (ή έκρηξη σε ωρισμένες περιπτώσεις). Έτσι, στην Αφρική π.χ. κάθε έτος προστίθενται στις στρατιές των ανέργων 8.700.000 άτομα, ενώ, βάσει άλλων στοιχείων του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, ποσοστό 30% των νέων των αστικών κέντρων είναι άνεργοι.

Κατά τους Συντάκτες των Εκθέσεων, σε πολλές αναπτυσσόμενες Χώρες ο βιομηχανικός κλάδος ευρίσκεται σε εμβρυακό στάδιο, ενώ η συρρίκνωση του δημόσιου τομέα αυτών των Χωρών επιδεινώνει το πρόβλημα της ανεργίας. Και όπως τονίζεται με έμφαση στις Εκθέσεις, σε πολλές αναπτυσσόμενες Χώρες ελλείπουν εντελώς ρυθμίσεις περί προστασίας του δικαιώματος της εργασίας και των εργαζομένων, περί ιατρικής περίθαλψης, περί επιδομάτων, περί συνταξιοδότησης των εργαζομένων κ.ά..

Τέλος, κατά την Έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας Ανάπτυξης, Χώρες της Ασίας και της Λατινικής Αμερικής έχουν εκσυγχρονισθεί σε σημαντικό βαθμό, αλλά οι καρποί του εκσυγχρονισμού αυτού δεν έχουν καταστεί «κοινό αγαθό», ενώ σε ωρισμένες περιπτώσεις η βελτίωση της ποιότητας ζωής του πληθυσμού σε αναπτυσσόμενες Χώρες διηύρυνε το χάσμα μεταξύ πλουσίων και πτωχών...

ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Της κ. Αθαν. ΧΑΤΖΗ

Συνέχεια εκ του τεύχους 16/1999 της ΕΠ.Α.Τ.Α.Π.Α.

Η αποψίλωση της υπαίθρου και ο γιγαντισμός της πρωτεύουσας αποτελούν τον πυρήνα του περιφερειακού προβλήματος, που θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί με όπλο στρατηγικής την εξουσία των ΜΜΕ.

Η ιδιόμορφη μειονεκτική θέση της ελληνικής επαρχίας έναντι της Αθήνας δεν πρέπει να στερεί σε τίποτε τον περιφερειακό και τοπικό Τύπο από το να εκφράζει ως μέσο επικοινωνίας, πληροφόρησης και σχολιασμού τα γενικότερα γεγονότα με μεγάλη υπευθυνότητα και να αποτελεί σημαντικό παράγοντα προώθησης των προβλημάτων της επαρχίας³.

Είναι απαραίτητο, επομένως, να δώσουμε την απαιτούμενη σημασία που αρμόζει στον ρόλο και στην αξία των περιφερειακών ΜΜΕ και κυρίως του περιφερειακού Τύπου, αφού περιφερειακός Τύπος και περιφερειακή ανάπτυξη μπορούν να πορευτούν μαζί έχοντας ως οδηγό τους κοινούς στόχους, κοινές επιδιώξεις.

Τα πεδία στα οποία τα ΜΜΕ μπορούν να υποβοηθήσουν την ανάπτυξη είναι πολλά και ποικίλα. Έτσι μπορούν να προβάλλουν:

- Τα γεωγραφικά και ιστορικά στοιχεία μίας περιοχής, όπως την θέση της περιοχής, την έκτασή της, την φύση του εδάφους, τους υδάτινους πόρους, τα αρδευτικά έργα, την σύσταση του υπεδάφους, το κλίμα, την τοπική ιστορία κ.ά.

- Τα δημογραφικά στοιχεία μίας περιοχής, όπως τα στοιχεία απογραφών, την διάθροση των πληθυσμιακών ομάδων αστικού, ημιαστικού, αγροτικού πληθυσμού.

- Τα στοιχεία του οικονομικώς ενεργού πληθυσμού, το απασχολούμενο ή σχολάζον εργατικό δυναμικό της περιοχής.

- Στοιχεία της δομής της τοπικής οικονομίας: α) του πρωτογενούς τομέα, β) του δευτερογενούς τομέα, γ) του τριτογενούς τομέα⁴.

Σε αυτό το σημείο εκκολάπτεται ένα επίσης σημαντικό θέμα, αυτό της αντικειμενικότητας των ειδήσεων και της δημοκρατικότητας και ουδετερότητας των ΜΜΕ.

Η καθιερωμένη από το Σύνταγμά μας δημοκρατική αρχή (άρθρο 1 παρ. 1) «το πολίτευμα της Ελλάδος είναι προεδρευομένη, κοινοβουλευτική δημοκρατία» και ιδίως οι δύο εκδηλώσεις της: ελεύθερος ανταγωνισμός ιδεών και συμφερόντων και η δημοσιότητα του πολιτικού βίου, απαιτούν ραδιοτηλεόραση, που κατά το δυνατόν, προάγει την εφαρμογή της δημοκρατικής αρχής. Η ραδιοτηλεόραση που μπορεί να ανταποκριθεί στην συ-

3. Βλ. Ν. Δεμεριζής - Α. Σκαμνάκης: *Περιφερειακά ΜΜΕ στην Ευρώπη*. Αθήναι, 1998.

4. Βλ. Κωνστ. ΓΕ. Αθανασόπουλος: *Επιθεώρηση Αποκέντρωσης Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Περιφερειακής Ανάπτυξης: ένθ αν.*

Π. Γ. ΠΥΡΙΟΒΟΛΗ

ΛΕΠΡΕΟΝ
ΟΛΥΜΠΙΑΣ

*

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟΝ
ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΚΑΙ
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ
ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ

*

ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΛΕΠΡΕΑΤΩΝ
ΗΛΕΙΑΣ

ΑΘΗΝΑΙ 1998

Εταιρείας Θεσσαλικών Μελετών
ΠΡΑΚΤΙΚΑ Β' ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ
ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Εταιρία Θεσσαλικών Μελετών (Ε.Θ.Ε.Μ)
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλίας
Τοπικές Ενώσεις Δήμων και Κοινοτήτων
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

ΤΕΙ Λάρισας

ΓΕΩΤΕΕ Κεντρικής Ελλάδας

Οικονομικό Επιμελητήριο Θεσσαλίας

Σύνδεσμος Βιομηχάνων Θεσσαλίας
και Κεντρικής Ελλάδας (ΣΒΘΕ και ΚΕ)

Υπό την Αιγίδα της Γενικής Γραμματείας Περιφέρειας Θεσσαλίας

ΒΟΛΟΣ, 1997

νταγματική αυτή επιταγή είναι η πολιτικά (αλλά και οικονομικά, κοινωνικά, επιστημονικά, καλλιτεχνικά) «ουδέτερη» ραδιοτηλεόραση.

Στην Κυβέρνηση όμως, ως κρατικό όργανο πρέπει να αναγνωρισθεί το δικαίωμα εύλογης χρησιμοποίησης της ραδιοτηλεόρασης για ανακοινώσεις, διασαφήσεις ή και για την υποστήριξη μίας σπουδαίας για το έθνος και μη γενικά αμφισβητούμενης πολιτικής, χωρίς όμως αυτή να παρεκκλίνει σε κομματική προπαγάνδα ή διαμάχη. Βέβαια, αντικειμενικότητα σημαίνει πρώτον πληρότητα, δηλαδή την πλήρη κάλυψη όλων των σπουδαίων γεγονότων και ειδήσεων, δεύτερον σημαίνει ορθότητα, δηλαδή την απόδοση της πραγματικής σημασίας στην μεταδιδόμενη πληροφορία και προ πάντων είδηση. Η αρχή αυτή μπορεί να επιβάλει τόσο τον αποκλεισμό, όσο και την μετάδοση μίας είδησης, καθώς και να καθορίσει τον χρόνο και την διάρκεια της μετάδοσης. Αντικειμενικότητα, τρίτον, σημαίνει αμεροληψία: η ραδιοτηλεόραση ελέγχεται από την Κυβέρνηση, αλλά δεν την υπηρετεί. Ο κρατικός έλεγχος προβλέπεται από το Σύνταγμα ως μέσο διαφύλαξης και όχι βέβαια ως μέθοδος υπονόμησης της αντικειμενικότητας της ραδιοτηλεόρασης.

Καταλήγουμε επομένως στα εξής συμπεράσματα:

Η δημιουργία περιφερειακών προγραμμάτων θα πρέπει να βασίζεται στην επιλογή και αξιολόγηση και οικονομικών λόγων, συνεκτιμώντας πάντα και τους υπόλοιπους παράγοντες κοινωνικούς, πολιτισμικούς και περιβαλλοντικούς.

Το αναφαίρετο δικαίωμα της ενημέρωσης του Πολίτη για θέματα περιφερειακής ανάπτυξης πρέπει να αποτελεί ευθύνη όλων των αρμοδίων πολιτικών, κοινωνικών παραγόντων και των ΜΜΕ.

Οι διαφορετικές αξιολογήσεις των πολιτών - πολιτικών - επιστημόνων σε θέματα περιφερειακής ανάπτυξης δημιουργούν διαφωνίες και συγκρούσεις, οι οποίες πρέπει να επιλύονται με βάση την ολοκληρωμένη επιστημονική έρευνα, μέσω της εκάστοτε πολιτικής εξουσίας.

Τέλος, η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης για τα περιφερειακά προβλήματα μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα από την αρθρογραφία του Αθηναϊκού, Επαρχιακού και Οικονομικού Τύπου, από την Τηλεόραση, την Ραδιοφωνία, από την έντονη δραστηριότητα επαρχιακών Σωματείων, από την κινητοποίηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Επιμελητηρίων και, βεβαίως, από την γενική κινητοποίηση για το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής όλων μας.